

平凡如歌 壮美如山

——记舍己救人的农村老党员彭秀英

□河南日报记者 张靖 李林 河南日报通讯员 王霞 玉涛

她是一个普普通通的农村党员，除去身份证上的头像，一生没留下一张完整的生活照片。

她又是那般的壮烈如虹。在退一步生，抢一步死的紧要关头，以67岁高龄奋不顾身冲上去，从疾驰的货车前救下3岁幼童。用舍己救人的壮举，谱写出人生最高亢的音符。

她就是淮阳县有46年党龄的老党员彭秀英。

7月，记者走进了彭秀英的故乡，追寻她的足迹，聆听她的往昔。从那张珍藏在箱底的党费证中，我们清清楚楚地看到：无论是平日默默无闻的付出，还是关键时刻震撼人心的迸发，彭秀英大美人生的动力源泉，都来自同一个澎湃的源头——共产党员的党性！

“为救人，她不顾一切往前冲。”

——舍生取义的英雄壮举

5月26日，清晨的露水，打在淮阳县王店乡祝寨行政村打鸡园村一户农家小院密密的青豆藤上，一闪一闪映着光。院子简陋，却十分整洁，彭秀英老人正忙着做饭。

“娘，早起不蒸菜了，有啥吃点儿就中。”儿子刘军淮知道娘。话一入耳，彭秀英翘起了嘴角，啥也没说，麻利地溜馍、搅汤、拍黄瓜……

寻常、温馨的一天，一如从前地开始，谁曾想却没有了相同的结束。

将近11点，彭秀英老人让孙女在百货店前玩耍，自己到106国道边去卖蒜。

一米五的个头，八九十斤的身

板，三四十斤的蒜揽在一向耐劳的彭秀英的臂弯里，一悠一悠的。

繁忙的106国道，来来往往的机动车不时从行人身旁疾驰而过。

彭秀英站在国道西侧，与收蒜人对脸，看秤、算账、点钱。

“救人……”收蒜青年突然从嗓子眼里炸出一声喊，彭秀英一激灵，顺着他的眼光看去——

只见一个两三岁模样的男孩，不知何时跑到了路中央，一辆红色厢式大货车正向孩子呼啸而来。

孩子吓呆了，直愣愣地站着不动，大拇指咬在嘴里，眼瞪着大卡车不断逼近、逼近……

说时迟，那时快。彭秀英扔下筐，拼尽全力冲向小男孩。

发现前方有人，货车司机急踩刹车，可是巨大的车身依然乘着惯性前冲，双排轮胎在柏油路上擦出了十多米的胶皮黑印。

“俺听到刺耳的刹车声，看见货车的轮胎都冒烟儿了！”距离事发地20米外的百货店，店主张云闻着一股子胶皮燎着的焦味，直觉出大事了，心慌得怦怦直跳。

村民彭树旺老人当时距离事发现场不足10米远。“彭秀英离小孩大约四五米，听见有喊‘救人’声，她啥也不顾冲过去了，眨眼的工夫，拉开了小孩。”彭树旺说。

“她把小孩拉开时，自己已经躲不开汽车了。”

彭秀英瘦小的身躯与巨大的红色车头重重相撞。

彭树旺想起那一幕，不由仰起

脸，满眼都是泪。

被救的男孩叫刘寒硕，当天跟着姑姑出门玩耍。

“当时我抱着闺女，一错神就看見寒硕跑到路中间了，大货车开得飞快，我吓傻了，脚不听使唤，要不是老太太冲上去，小孩就没命了！”多少天过去了，寒硕的姑姑刘攀说起那一幕仍哽咽不止。

柏油公路被日头晒得黑亮，一抹殷红的血迹慢慢散开。彭秀英老人静静地躺在那里，她爱惜的蓝色紫花衬衫破了，她珍爱的小孙女在不远处哭着要“奶奶”，她再没能回家收拾张罗，忙忙活活过完这一天……

老人舍己救人的消息很快传开。

村前屋后的邻居，三里五村的乡亲，县里的、城里的闻讯者，站满了彭秀英家的小院，站满了胡同，站到了村口。

“秀英，你咋能说走就走呢，你年龄三十给俺送饺子，今年就不送了吗？”五保老人刘超奇拄着拐杖颤巍巍赶来，老泪纵横。

刘宝安、刘前进、刘振华、彭新华……村里在上海、北京、深圳等地打工的乡亲们纷纷赶回来，要来送一程这位多少次帮过他们的热心人。

人流如同长龙，安静而悲痛，大伙都要再送老人一程，要让这样的人，走得庄重，走得安详……

“群众有需要，咱有多大力，就使多大劲”

——46年如一日的党性坚守

淮阳古称陈州，羲皇故都，中原水城。

离彭秀英家车程10分钟，万亩龙湖尽收眼底。站在波光起伏的湖岸旁，刘军淮想着，如果娘能再吹吹这湿漉漉的小风，又该乐了……

简简单单的美好，就能让人拥有唾手可得的幸福。

他真是舍不得，娘一句话没留下，就挥手关上了这简单而幸福的生活之门。

“俺知道娘为啥这么做。”不善言辞的刘军淮，在收拾遗物时，发现了彭秀英整整齐齐压在箱子下的党费证。

她时刻都没有忘记自己是一名共产党员，“入了党，咱就是党的人，就得对党忠心、为党办事，一辈子跟党走。”

1966年3月，21岁的彭秀英被批准入党。

“那天参加入党宣誓的一共六个人，彭秀英是其中唯一的女同志。”说话的是彭秀英娘家刘菜园行政村彭瓦房庄自然村的彭作德，当年他与彭秀英并肩站在鲜红的党旗下，简陋的大队部外挤满了注视的眼睛——只有最优秀、最能干、最受群众认可的人才能被推荐入党呢！

“宣誓的那一刻，激动人心。俺看到彭秀英个子小站在最把头的位置，她表情庄严，眼里闪着泪光。”彭作德回忆，那时能被批准入党的女同志，十里八乡才有一个，他打心眼里佩服彭秀英。

为啥21岁的彭秀英能入党？因为对公家的事儿，群众的事儿，她最

操心、肯下力、能吃亏。

她细心——当时同在大队部被抽调到科学种田学习班的彭西林回忆，大家伙儿一起学习玉米制种时，要用镊子把小米粒一般大小的花粉母本夹到父本上，力儿大了花粉酥了，力儿小了花粉夹不起来。“这样的活儿没几个人能干成，彭秀英心细，学了没几回，就能自己上手了。”

她耐心——为防止疟疾流行，彭秀英自愿报名参加了生产队防疫组，提着水壶，拿着药片，挨家挨户进门送药。这还不算完，她比旁人有耐心，一定做到：送药到手，服药人口，不吃不走，漱了张口，看了再走。

她用心——生产队种植棉花，为防棉铃虫发愁，她用心学习，带领村上的妇女们砍树枝，绑成捆，插在地头，引蛾子产卵，然后逐一拔去，减少虫害。

“到现在俺还记得彭秀英挑粪一路小跑的样子。”彭作德说。当时他们所在的生产队共有40多户人家、130多口人，每到积粪的时间，彭秀英就不吭一声一大早起来，挨家淘粪挑走。

一担粪水，少说也有七八十斤，从最远的农户家到队里的化粪池要走上二三里路，可瘦小的彭秀英从没叫过苦。“一次我见她累得直喘气，要上前帮忙，她说啥也不肯，只嚷嚷着‘太脏’、‘太脏’，挑起粪桶三步并作两步地走了。”彭作德感叹，“像她那样下十成为大家伙儿干活的人，谁不敬重！”

1968年，彭秀英拿着公家发的铁锹和系着大红花的箩筐，嫁到了距离娘家二三里的打鸡园村。

(下转A03版)

纪检部门出台《意见》服务全市重点项目建设

严查执法不公野蛮执法和“半截子工程”

□晚报记者 牛思光

本报讯 “今后我市纪检监察机关将督查政府部门及其工作人员的依法行政意识、服务意识和效率意识，解决项目建设中出现的各类问题，为我市项目建设护航。”记者昨日获悉，《中共周口市纪委、周口市监察局、周口市预防腐败局关于服务全市重点项目建设的实施意见》(以下简称《意见》)于近日正式出台，旨在及时发现和解决我市重点项目建设中出现的各类问题，促进我市重点项目建设顺利进行。

《意见》的服务范围是全市集中开工的100个项目及138个省、市重点项目中进展缓慢的项目。纪检监察机关在服务重点项目建设工作中，首先督查项目建设服务情况，对市委、市政府关于推动项目建设的各项政策措施落实情况开展监督检查，解决“中梗阻”问题；对相关部门在项目审批、资金划拨、招投标、物资采购监管、施工、验收、投产等各个环节的工作效率和服务质量进行监督检查，督促各有关部门为项目建设提供高效、优质、便捷的服务；对各有关部门贯彻落实市委、市政府关于进一步改善企业发

展环境“十不准”规定情况及项目建设软环境情况进行监督，重点解决审批不畅、乱检查、乱收费、乱摊派、乱罚没、乱评审等问题；严肃查处在项目建设中有令不行、有禁不止、不作为、乱作为，推诿扯皮、贻误工作，吃拿卡要、刁难勒索，随意执法、野蛮执法，执法不公、枉法裁判等行为。其次督查项目规范管理情况，加强对项目法人责任制、招标投标制、工程监理制和合同管理制落实情况的督查，防止发生违法违纪问题；加强对国家投资及开行贷款项目建设资金管理使用情况的督查，防止和查处截留、挪

用、贪占以及损失浪费等问题；加强对项目建设管理方面的督查，对建设管理方面存在的漏洞和薄弱环节提出改进意见和建议；加强对项目建设落实情况，特别是投入使用、达产达效情况的督查，认真解决“半截子工程”以及弄虚作假、虚报浮夸等问题；建立健全各项规章制度，加强对项目建设各个环节的监督制约，落实廉政建设责任制，有效预防腐败问题的发生，做到项目建设又好又快，干部清正廉洁。同时，纪检监察部门还将帮助各重点项目解决具体问题。

连日阴雨
这些方法
好防潮

A05版

广告